

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVI - N° 4 - MADRID, 1ª quinc. de Enero de 1966 - Precio 1 Pta.

¡ ESPAÑOLES!
ESCUCHAD LA UNICA EMISORA ESPAÑOLA SIN CENSURA DE FRANCO. RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE TRANSMITE TODOS LOS DIAS:

De 7 a 8 de la mañana, por campos de onda de 27, 39 y 43 metros.

De 2 a 3 de la tarde, por campos de onda de 17, 21 y 25 metros.

De 5 de la tarde a 12,30 de la noche, por campos de onda de 17, 27, 39 y 43 metros. Sintonicen, además, nuestra onda volante.

MENSAJE DE DOLORES IBARRURI AL PUEBLO ESPAÑOL CON MOTIVO DEL AÑO NUEVO

En el umbral del nuevo año al que llegamos llenos de esperanza y de optimismo, yo os saludo camaradas y amigos, y a todos os recuerdo con el alma.

Y os deseo que este nuevo año, que ya anuncia su presencia con las primeras luces de un incierto amanecer, os sea propicio y generoso.

Que en él se cumplan vuestros y nuestros deseos, que son los deseos de la mayoría de los españoles, de que sea cerrado para siempre, el capítulo de sangre y de odios que en 1936 abrió en nuestra patria, la sublevación franquista.

Y que España, vuelva de nuevo a ser un país libre y democrático; un país soberano, sin odiosas dictaduras, sin mediocrazos extranjeros, que entrañan potencialmente merma de la soberanía nacional, humillante vasallaje y dependencia e incluso gravísimos riesgos para la seguridad de nuestro país.

Crece y avanza en España una nueva generación que no vivió aquella dolorosa guerra que nuestro pueblo se vio obligado a aceptar, para defender su vida y su libertad; para defender la República democrática en la que habían plasmado los esfuerzos de varias generaciones, por destruir la leyenda negra que pesaba sobre nuestro país.

Y aunque esa generación que irrumpe hoy en la arena política de España no vivió la guerra, en su formación física, cultural y política, ha sentido el impacto de la subversión de valores, de ideas y de influencias que la guerra produjo, y que continúa actuando a pesar de los años transcurridos.

Y continúa actuando, porque lo que se ventilaba en la guerra de 1936 a 1939, está vivo en el ser y en la conciencia de nuestro pueblo.

Está vivo y latente, porque aún existen las dos Españas, la España del hambre endémica, de los salarios insuficientes, de la instrucción pública abandonada; de la agricultura en ruinas, de la emigración económica, la España sin libertad y sin posibilidad de vida humana; y la España de los nuevos ricos; la España de los monopolistas y de la camarilla franquista; la España de las viejas jerarquías eclesiásticas, que nada han querido aprender ni del Papa Juan XXIII ni de la vida, enfrentándose incluso con los sacerdotes jóvenes y con aquellas jerarquías católicas más realistas, que quieren marchar al paso de los tiempos.

¿Qué de extraño tiene, que la mayor parte de nuestro pueblo, que la juventud obrera, que la juventud campesina, que la juventud estudiantil se rebelen contra la dictadura y proclame su voluntad de lucha por una España nueva, diferente de la actual? ¿A quién ha de extrañar, que se rebelen contra quienes quieren

perpetuar el conformismo en la miseria, el conformismo en la incultura, el conformismo frente a la falta de libertad, frente a la ausencia de democracia?

Porque ¿dónde estamos después de más de cinco lustros de dictadura franquista?

A estos interrogantes responden con su trágica presencia los pueblos sin hombres; las aldeas vacías; las viejas casas que se desmoronan abandonadas por quienes las levantaron y cuidaron con amor...

Responde la sangría de la emigración; responde la disminución de la capacidad adquisitiva de las masas laborales; responde la inflación que aprieta ya con sus garras de ruina las economías de los que viven de un trabajo honesto o de un modesto comercio...

La dictadura se vanagloria de la abundancia de capitales extranjeros; de los millones de dólares del turismo; de los créditos americanos cuya concesión va acompañada de la disminución de la soberanía española sobre el propio territorio nacional.

Pero todos esos millones que enriquecen a la camarilla franquista no contribuyen a la prosperidad de nuestro país, sino a su ruina.

La peseta española pierde de día en día su capacidad adquisitiva. La especulación alcanza ya proporciones estrepitosas, haciendo más dura, más difícil, la vida y la situación de los sectores más productivos del país.

El famoso plan de desarrollo franquista, que un economista francés calificó de "aventura calculada", se ha convertido en aventura catastrófica, que golpea implacablemente en una economía tan insegura y vulnerable como la franquista, que sólo puede vivir de préstamos y ayudas exteriores.

El llamado "milagro franquista" de los papanatas y paniaguados, que como todos los "milagros" no es más que superchería, que ha mantenido una ficción de prosperidad, gracias a la hipoteca de bases españolas a potencias extranjeras, se está desvaneciendo.

El artificio económico franquista se tambalea, sacudido por las embestidas de la inflación, que anuncia nuevas catástrofes económicas, si no se pone fin a la incapacidad, a la corrupción, a la política de camarillas, al usufructo del poder por los grupos monopolistas responsables del caos y de la catástrofe

(Pasa a la página 2.)

SIMON SANCHEZ MONTERO, VICTIMA DE UNA ODIOSA DISCRIMINACION

Simón Sánchez Montero, miembro del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España, es víctima de una discriminación inicua del Gobierno del general Franco, al haberle negado los beneficios de la libertad condicional a la que tenía derecho.

Debía haber salido de la Prisión en la primera quincena de octubre, tras haber cumplido la condena monstruosa e ilegal de 20 años que le impuso el Tribunal Militar del Coronel Eymar.

Decimos monstruosa e ilegal porque fue juzgado por un Tribunal Militar ilegalmente constituido. El Ponente que actuó en dicho Tribunal fue el Comandante Manuel Fernández Martín. Este sujeto es un impostor. Actuaba como Ponente sin ser licenciado en Derecho y, por lo tanto, no estaba calificado para ejercer esa función. A este respecto, el artículo 63, del Código de Justicia Militar, vigente en España, es bien explícito cuando determina que: "El Consejo de Guerra se compondrá: de un Presidente de las clases de Coronel o Teniente Coronel, Capitán de Navío o de Fragata. De tres vocales de la clase de Capitán o Teniente de Navío. De un vocal Ponente, capitán auditor, o, en su defecto, de la categoría inmediata superior, del Cuerpo Jurídico Militar que corresponda."

El que actuó como vocal Ponente en

el Consejo de Guerra que condenó a Simón Sánchez Montero, el Comandante Manuel Fernández Martín, como se ha demostrado, no es abogado y, por consiguiente, sin serlo no puede pertenecer al Cuerpo Jurídico Militar. Por las denuncias formuladas contra este sujeto, ahora se encuentra sometido a proceso por el Consejo Supremo de Justicia Militar.

Pues bien, pese a esa monstruosa condena que le impuso un Consejo de Guerra, ilegalmente constituido, Simón Sánchez Montero continúa en la Prisión de El Dueso, Santoña, porque así lo ha impuesto el Gobierno del general Franco.

Le han negado la aplicación de la condicional arbitrariamente contra la opinión expresada por el Director de la Prisión. Este había recomendado la aplicación de la condicional porque en el expediente de Simón Sánchez Montero no había ninguna acusación grave.

Hay que denunciar sin tregua la odiosa discriminación del Gobierno de Franco.

DENUNCIARLA AL MISMO TIEMPO QUE SE EXIGE LA LIBERTAD DE SIMON SANCHEZ MONTERO.

Hay que dirigirse al ministro de Justicia del Gobierno de Franco exigiendo que Simón Sánchez Montero sea puesto en libertad.

(Viene de la página anterior.)
económica que amenaza al país.

Y el ¡basta ya de dictadura franquista! se escucha de un extremo a otro de España.

Lo más noble de la intelectualidad española rechaza la continuidad dictatorial.

Las Universidades exigen cambios democráticos. La clase obrera y los campesinos luchan por un régimen de democracia política y social que les asegure un mínimo vital y los derechos políticos necesarios para hacer sentir su peso y su influencia en la vida política y económica del país.

¿Dónde está la salida? En la unidad y en la acción de todas las fuerzas que conocen la situación real del país y que sienten la necesidad de cambios para encauzar como corresponde a los tiempos actuales el desarrollo económico y social de nuestro país.

El campo de lucha de las fuerzas obreras y democráticas progresivas tiene hoy contornos distintos al de ayer, aunque en lo fundamental sea idéntico.

La posición de gentes que ayer temían al progreso por lo que éste representa de justicia social y de democracia, se ha en cierto modo modificado.

Se ha modificado también, algunos de nuestros juicios y de nuestros enfoques políticos, porque actuamos en un mundo distinto al de ayer; en un mundo donde la potencialidad e influencia del socialismo obliga en escala mundial, a transformaciones sociales que antes sólo eran concebibles y posibles para la clase obrera y fuerzas democráticas, a través de luchas violentas y de guerras civiles, provocadas por la feroz resistencia de las clases dominantes, a todo progreso social.

La guerra de 1936 a 1939, iniciada por esas clases, hostiles a todo desarrollo democrático de España, llevó al establecimiento de la dictadura franquista con toda su secuela de cárceles y de sangre.

Y hoy, después de tres decenios de guerra y de dictadura, en los cuales todas las fuerzas políticas españolas han hecho su experiencia, la necesidad de un cambio democrático, la necesidad de un régimen de democracia política y social aunque de variadas y distintas interpretaciones, según sean sus propugnadores, está al orden del día en nuestro país.

¿Cómo llegar a este régimen, sin provocar una nueva guerra que todos rechazamos?

El Partido Comunista lo ha dicho ya, pública, y reiteradamente: Con el entendimiento, con el compromiso, con el acuerdo de todas las fuerzas políticas y sociales interesadas en el desarrollo pacífico, progresivo, de España.

Mas para lograr este acuerdo es necesario dialogar. Y los comunistas, que somos quienes más carne y más alma hemos puesto en la lucha contra la dictadura, estamos en todo momento dispuestos al diálogo.

Y queremos un diálogo abierto y sincero, donde cada fuerza política, donde cada sector nacional o social diga hasta dónde puede y quiere llegar. Hasta dónde están decididos a participar en la elaboración de un programa democrático, en la acción y en la lucha por el establecimiento de un nuevo régimen, en el que sea posible la convivencia civil y el funcionamiento legal, democrático de todas las fuerzas y partidos políticos de nuestro país.

Esta es nuestra política y ésta es nuestra posición frente a todos los grupos y partidos de oposición antifranquista, independientemente de su origen social o de su actividad política pasada.

Si este acuerdo se lograra, queridos camaradas y amigos y a ello dedica el Partido Comunista sus esfuerzos y su voluntad, es posible que este año de 1966, cuya entrada saludamos llenos de ilusión y esperanza, sea el año del resurgir de una España democrática, de una España enfilada hacia el mañana de paz y de justicia.

Y al saludaros con mis mejores votos por vuestra felicidad, camaradas y amigos; al saludar con entrañable cariño a todo nuestro pueblo y recordar con emoción a todos los presos políticos, yo os doy las gracias por vuestros saludos, por vuestras felicitaciones con motivo de mi cumpleaños y deseo como vosotros que un día del año 1966, de este año que ya se nos entra de rondón en nuestra vida, podamos abrazarnos en nuestra España liberada, que con el esfuerzo de todos haremos la patria más bella y acogedora de la tierra. ¡Salud a todos! ¡Feliz Año Nuevo, queridos camaradas, queridos amigos!

30 de diciembre de 1965.

MADRID

LA PROTESTA CONTRA LA EMPRESA DE TRANSPORTES "VALLEJO"

El mal funcionamiento de los transportes, las arbitrariedades y abusos de la empresa Vallejo (que hace el servicio entre Atocha y el barrio del Tío Raimundo de Vallecas) tienen a los vecinos más que descontentos.

Y el día 17... esperando a las camionetas Vallejo llegaron a juntarse en la cola más de 300 personas. La indignación era grande, los comentarios iban subiendo de tono, la paciencia se agotaba... Y cuando por fin apareció la primera camioneta, todos a una se abalanzaron y —después de invitar a bajarse a los que venían dentro— la volcaron y con palos y barras de hierro la destrozaron, desde los cristales al motor, todo ello acompañado de los insultos más que justificados hacia la empresa.

Después todos, en manifestación, se dirigieron hacia Vallecas por la calle Méndez Alvaro, destrozando dos camionetas más de la empresa que se encontraron en camino, gritando su indignación y descontento.

Es la indignación de la gente sencilla, de la gente que trabaja, que gana un salario mísero en agotadoras jornadas, que paga los transportes, y que está harta de que la engañen, la roben y maltraten impunemente. Es la protesta y la indignación de los trabajadores que ya no están dispuestos a aguantar más todas esas injusticias.

Fueron llamados los guardias, pero no se atrevieron a arrimarse mucho a los que protestaban. El ambiente no estaba para explicaciones. El Ayuntamiento tuvo que mandar autobuses de la EMT para terminar con los incidentes. Los usuarios montaron sin pagar.

Unos días después, miles de octavillas aparecieron en la barriada llamando a los vecinos a boicotear los transportes de la empresa Vallejo, los días 20 y 21. Boicot masivo que los vecinos del Pozo del Tío Raimundo han realizado.

SUSCRIPCION NACIONAL DE AYUDA AL PARTIDO

(Lista N° 8)

Comités Provinciales de: AA, 3.540 pts. - AL, 50.000 pts. - ALS, 85.357 pts. - El mismo, 3.9 pts. - ALN, 17.250 pts. - ALO, 18.000 pts. - 3.880 pts. - AC, 3.515 pts. - AU, 3.000 pts. - 20.700 pts. - AL, 30.000 pts.

Grupo Navarro del Moncayo: N° 1, 200 pts. N° 2, 50 pts. - N° 3, 100 pts. - N° 4, 25 pts. N° 5, 25 pts. - Ernesto Che, 600 pts.

El A Biñao Alicantino (dos entregas), 800 pts. C-7-2, un grupo de camaradas de la prov. Valenc 650 pts. - Grupo AHP de Málaga, 340 pts. - P el Cté Prov. de K, de Pamplona, 600 pts. - Por Cté Prov. de O, un sastre castellano, 200 pts. Un obrero de coches de Barreiros, 100 pts. - Comité Local del P. de Cartagena, 13.775 pts. De los camaradas de Sevilla (dos envíos), 2.052 p. - Un camarada alavés (M.G.), 100 pts. - El cam rda X de Valencia, 120 pts. - Grupo "Los Pirineos" 50 pts. - La Voz de la Mancha, 100 pts. - Jor Juan, 100 pts.

DE MADRID: Grupo "33", 3.000 pts. - Grup "V", 600 pts. - De Y-3, 2.000 pts. - Sanitari de Madrid, 6.000 pts. - Un electrónico, 200 pts. Ayuda asturiana, 2.000 pts. - Grupo de mujer VA, 400 pts. - Grupo de mujeres N° 1, 925 pts. Un viejo periodista, 1.200 pts. - Grupo Angelina 925 pts. - De T.A., 100 pts. - De UR, 75 pts. De TE, 350 pts. - De FE, 100 pts. - Grupo "Narciso Julián", 525 pts. - De M (dos entregas), 11 p. - De VE, 105 pts. - Grupo "Narciso Julián" 475 pts. - De FE, 100 pts. - Amigos ferroviari 165 pts. - Grupo "10 de marzo", 200 pts. - P. Juventud, 1.080 pts. - CL 050, 1.140 pts. - Grup "Hora de España", 225 pts. - Grupo "Justo López" 225 pts. - Grupo "Dolores Ibárruri", 680 pts. Grupo "Thaeiman", 275 pts. - Grupo "33 de Madrid", 2.100 pts. - Grupo "Hora de España" (nuev entrega), 320 pts. - Grupo "Nuestro Camino", 51 p. - Grupo "Justo López" (nueva entrega), 91 p. - Grupo "16 de septiembre", 450 pts. - Grup "Hora de España" (nueva entrega), 125 pts. - S nitarios (nueva entrega), 5.000 pts. - Un sanitari 8.000 pts. - De J.M. y su compañera, 17.500 p.

DE CADIZ (pueblo N° 4): Un grupo de milita tes, 372 pts. - BHO, 50 pts. - Dos amigos, 50 p. - Gallo Verde, 50 pts. - Fidel Castro, 50 pts. - B ruda el Lagarto, 25 pts. - Escalones, 100 pts. - D mingo, de Pueblo N° 1, 100 pts.

DE MALAGA: De P.C.V., 500 pts. - Un mañ monio de Málaga, 150 pts. - Un comandante d Ejército, 100 pts. - Grupo A. de A., 385 pts.

DE JAEN: Grupo "Marcos Ana", 690 pts. - Grup "Estrella Roja", 225 pts. - Un matrimonio de 100 pts.

DE UNA PROVINCIA ANDALUZA: De F., 1.2 p. - De UHP, 425 pts. - De L, 150 pts. - De 600 pts. - De cdª F.A., 100 pts. - De F. (pa "M.O."), 205 pts. - De UHP (para "M.O."), 75 p.

Los amigos de Mergiswii, 140 pts. - Oscar, de (nebra, 280 pts. - G-Hispano, 100 pts. - Un simp tizante de Basilea, 140 pts. - De La Senda, 5.3 p. - José de Lausana, 840 pts. - De R-49, 42 p. - De Gallego, 28 pts. - De Herrera, 42 pts. - una mujer, 42 pts. - De Ameiia, 28 pts. - Adriano, 30 pts. - De Isabel, 28 pts. - De un G ligo, 28 pts. - De Martín, 28 pts y 56 pts. - José Tombote, 56 pts. - De X-1, 70 pts. - De G mita, 56 pts. - Un sevillano de Nervión, 73 pts. Luis de Gimel, 70 pts. - Ortega de Gimel, 140 p. - García de Gimel, 140 pts. - De los amigos de Ne chatel, 236 pts. - De Pepe, 70 pts. - De Loroi 100 pts. - De Asturias, 70 pts. - De Carmina, p. - De León, 630 pts. - Los amigos de La-Chau de-Fonds, 2.210 pts. - Amigos de Luxemburgo, 9 p. - Pedro II, 48 pts. - El Tranquilo La France 60 pts. - 2 simpatizantes de Lieja, 72 pts. - N. de Lieja, 60 pts. - La Roseana (seis entregas), 5 p. - C-N Julián, 1.320 pts. - Grupo "Dolores", N° 725 pts. - Grupo "Dolores" N° 2, 192 pts. - Castil de Lieja, 2.950 pts. - Grupo "Centro", 408 pts. Grupo "1° de Mayo", 282 pts. - C. Toledo, 2.0 p. - Un despedido del 62, 1.200 pts. - De u fiesta en Jemeppe, 4.350 pts. - C. Seraing, 1.2 p. - De los amigos de Lieja, 15.450 pts. - C. de Mayo" de Lieja, 96 pts. - Grupo de Otto M (Alemania), 166 pts. - Un amigo de Lieja, 12 p. - De los amigos de Lieja, 460 pts. - Grupo I, a versario de J. Grimau, 346 pts. - Grupo "Justo L pez", de Alemania, 272 pts. - Grupo "1° Marc Ana-Grimau" (Alsodorf), 166 pts. - Grupo "Marc Anc-Grimau", de Merkestels, 174 pts. - Grupo "M cos Ana-Grimau" de Alsodorf (nueva entrega), 2 p. - Grupo "infantil Madrileño", 75 pts. - Gru "Otto Mess", 375 pts. - De los amigos de Lie 2.160 pts. - Grupo "Esperanza", de Alemania, 1.9 p. - De los amigos de Krefel, 225 pts. - Los an gos de Epe, 1.500 pts. - Los amigos de Rhiens sen, 555 pts. - Diamante negro, 300 pts. - D castristas, 300 pts. - José Santiago, 225 pts. - L. de Lubeck, 225 pts. - De G.F. de Lubeck, 2 p. - De Aguilucho, 150 pts. - Grupo "Los Ince scabies", 300 pts. - Fernández, de Porrentruy, 3 p. - Un metalúrgico madrileño, "La niña bonita" 100 pts.

TOTAL: 385.870 pts.

30 de diciembre de 1965.

ASTURIAS ANTE EL NUEVO AÑO

Por Horacio F. INGUANZO

En Asturias se entra en el nuevo año en marcha decidida hacia grandes acciones. La lucha se extiende. La vanguardia se amplía. Los objetivos con inconfundible contenido político aparecen en la superficie. La imponente manifestación de Sama con motivo de la concentración del cadáver de la dirigente comunista Constantina Pérez, en la que participaron codo con codo miles de personas de todas las condiciones sociales, desde comunistas hasta católicos, es una idea de cómo se derrumban las barreras establecidas por la dictadura para debilitar la oposición. El aislamiento de los gerifaltes sindicales es absoluto; el propio Felgueroso proclama públicamente la inutilidad de los sindicatos vercales. Es evidente el enfrentamiento general con las estructuras fascistas del régimen.

A las huelgas del pasado verano, en las que han participado más de once mil mineros, siguió la de *Molinuco* con casi un mes de duración; y recientemente la de *la Dominica, Llori y Polio*. En este grupo, conseguidas las reivindicaciones exigidas, se prolongó en apoyo de los estudiantes madrileños. Los campesinos, en impresionante manifestación de unidad se han negado a entregar la manzana al precio de una pta. fijado por los industriales. En el metal se intensifica la presión. *MOREDA Y GIJON* amenaza con la huelga de no ser satisfechas las reivindicaciones planteadas. En la Universidad de Oviedo, y en general en todo el frente intelectual, se acentúa la solidaridad con los catedráticos sancionados.

El reforzamiento en Asturias de la oposición es una consecuencia lógica de la asimilación de las enseñanzas de las grandes huelgas de los mineros, y del choque de los intereses de la inmensa mayoría de la población con los que representa el Gobierno franquista. La dictadura aparece descarnadamente en Asturias como el régimen de un solo sector, el de las grandes finanzas, en cuyo beneficio arrastra a la ruina a todas las demás clases sociales de la provincia.

La propia prensa regimentada habla del estrangulamiento de la industria hullera, pilar básico de la economía de Asturias. No sólo no son cumplidas las previsiones del Plan de Desarrollo, sino que el retroceso en relación a la producción del 61 alcanza miles de toneladas. La despreocupación consciente del Gobierno por este problema vital para Asturias, salta a la vista. Las centrales térmicas tienden a ser alimentadas con combustible líquido. Se rebaja el precio del Fuel-Oil importado de Estados Unidos para estimular su consumo. Ya se importa combustible por valor de 600 millones de dólares al año. Nuestras minas han quedado atrasadas técnicamente, mientras las grandes empresas dedicaron íntegramente sus grandes beneficios al pago de dividendos. Con el pretexto de incrementar la producción, el Gobierno se propone beneficiarlas aún más con el anuncio de la puesta en práctica para la primavera de la "acción concertada", ya que esta nueva fórmula mágica, significa, en esencia, un mayor estrujamiento a los mineros, de los que se pretende un aumento de la producción por obrero de 742 a 1.100 Kg.; subvención

a las empresas con una producción mínima que sólo alcanzan en Asturias las cuatro o cinco más poderosas, y la concentración de las explotaciones, o sea, la absorción de las pequeñas por las grandes empresas.

El desarrollo de la industria hullera exige con apremio mejorar las condiciones de trabajo, juntamente con un salario mínimo de 240 Pts., una mecanización con material adecuado a las características de las minas, y propiciar los centros de consumo, empezando por un racional desarrollo de la industria química. Asturias ha figurado a la cabeza de la producción de nitrogenados, sin embargo, la industria química ha desaparecido prácticamente.

Algo parecido sucede en la metalurgia por la entrega del Gobierno a la capa monopolista. *MOREDA Y GIJON, FABRICA DE MIERES y DURO FELGUERA* languidecen, con seria amenaza de desaparecer. La producción de *ENSIDESA* es frenada en más del 50% de su capacidad en beneficio de *ALTOS HORNOS* de Vizcaya, empresa en la que está muy interesado el capital americano. Miles de talleres y pequeñas empresas no pueden permanecer en producción.

La industria mecánica que podría reanimar nuestra metalurgia no se desarrolla, o, como sucede con la del automóvil, es localizada y orientada de conformidad con los intereses de los grandes financieros Nicolás Franco y compañía.

No es menos sombría la situación del campo, que exige de los campesinos la acción unida por la revalorización de sus productos y la rebaja de rentas y contribuciones. La repoblación forestal, sin tener en cuenta los intereses de los campesinos, ha arruinado la cabaña asturiana. La manzana de mesa ha sido desplazada del mercado por no haber ayudado a los campesinos a mejorar la calidad. Además de la pérdida de los mercados para los derivados de la manzana, en la propia Asturias la sidra sufre la competencia de bebidas como Coca-Cola, Psi-Cola, Kas, etc., cuyos solos nombres expresan la entrega de nuestro país a las altas finanzas americanas. Todo ello unido a que los industriales, obligados a hacer frente a crecientes impuestos, quieren mantener los beneficios correspondientes a la gran producción, depreciando el precio de la manzana y elevando el de la sidra, es decir, a costa de los campesinos y consumidores.

Paralelamente a la ininterrumpida elevación del coste de la vida, se mantienen congelados los salarios. Aun con las sensibles mejoras arrancadas en la lucha, en la mayor parte de los grupos mineros, el jornal medio del conjunto de los trabajadores es inferior a cuatro mil Pts. En el metal se mantienen salarios de hace tres años. Las condicio-

nes de trabajo, particularmente en las minas, son indignantes; denuncian el desprecio del régimen por la vida de los trabajadores. La silicosis que no es conocida por los mineros del campo socialista, y apenas aparece en otros países por existir medios adecuados para combatir el polvo, produce estragos entre los mineros españoles. Las empresas no invierten un solo céntimo para combatir su origen. A los afectados no sólo no se les coloca en puntos compatibles, sino que, en muchos casos, se aprovecha el pretexto de la enfermedad para trasladarlos de los testeros a otros trabajos del interior con el 75% del jornal. No obstante haber conseguido los mineros que el tope del retiro de silicóticos pasase de 1.800 Pts. a 3.800, existen muchos retirados con pensiones de 1.050 Pts. La despreocupación de empresas y autoridades por cortar esta enfermedad que siega en plena juventud la vida de los trabajadores; la negativa a colocar los afectados en primer grado en puntos compatibles con el promedio y de retirar a los del segundo y tercero con la totalidad del jornal, es incompatible con la alta conciencia de los mineros. La lucha por estas reivindicaciones se refuerza en Asturias y en las demás concentraciones mineras. Está constituyendo un sólido aglutinante de todos los mineros. Se generaliza la idea de una huelga general de mineros si no se da solución a este problema.

La bancarrota a que la dictadura conduce la economía de una provincia como Asturias, que cuenta con una reserva de mil millones de toneladas de carbón y riquísimos yacimientos de hierro, mercurio, manganeso, etc., afecta a todas las clases sociales con excepción de un minúsculo grupo. Asturias, que figuraba entre las siete primeras provincias por capacidad de consumo, ha sido desplazada de este paquete de cabeza. Miles de trabajadores asturianos nutren la corriente emigratoria al extranjero, cuando tradicionalmente Asturias absorbía gran cantidad de mano de obra procedente de otras provincias. Por otra parte, según datos oficiales, el anquilosamiento de la producción de carbón impondrá para el año 1.970 una importación de combustible por valor de mil millones de dólares que, en su mayor parte, irán a engrosar la cuenta corriente de los grandes monopolios de Estados Unidos.

El pueblo asturiano tiene conciencia de que esta situación sólo puede ser superada por un régimen democrático que libere a nuestro país de la presión de los grupos financieros y establezca organismos representativos de cada capa social. Por ello las luchas por la libertad sindical, el derecho de huelga, etc., en curso o en período de organización, tienen un punto de mira común: terminar con la dictadura. Impulsar esas luchas por reivindicaciones específicas; organizar asambleas donde se discutan las reivindicaciones y táctica de lucha conveniente. Coordinar las acciones por medio de comisiones estables, asegurar la conexión por las más variadas formas, producirá el apoyo general a cada acción surgida y contribuirá a su generalización. Los pasos que en esta dirección se están dando, hacen pensar que en el año 1.966 Asturias entera tendrá un puesto de honor en las grandes luchas que asestarán el golpe de gracia al tambaleante régimen franquista.

SOLIDARIDAD CON LOS PROFESORES Y ESTUDIANTES SANCIONADOS

En su carta, unos obreros nos expresan su justa cólera ante la represión que en el último período se abate sobre profesores y estudiantes que luchan por una Universidad democrática. "Esos procedimientos fascistas no se pueden consentir a estas alturas —nos dicen—. Todos tenemos que protestar con fuerza para acabar con hechos tan vergonzosos." Eso escriben estos obreros, con clara conciencia de que lo que está en juego rebasa los ámbitos universitarios para integrarse en el combate común de los españoles contra la dictadura, por la democracia.

Lo sucedido en diciembre en las universidades de Barcelona y Madrid es una nueva prueba: el Gobierno pretende contrarrestar con medidas represivas el movimiento democrático universitario, ya de grandes dimensiones y en continuo ascenso. A las inicuas sanciones con-

LA LUCHA DE LAS COMISIONES DE VECINOS DA SUS FRUTOS

En la barriada de Torresana, en Tarrasa, los vecinos con su Comisión al frente, han impuesto con su acción la solución de problemas para ellos muy vitales. Consiguieron primero impedir la demolición de sus viviendas, después que instalaran el agua y el alumbrado y, últimamente, que se reconozca a este barrio como zona urbana y se apruebe un plan parcial de urbanización. La Comisión de vecinos encabeza ahora la lucha contra el intento de que sean ellos los que paguen los gastos de esta urbanización, haciéndoles pagar el terreno ocupado por las viviendas. En nombre de todos, la Comisión se ha negado a tal cosa, haciendo saber que los vecinos están decididos a no pagar ni un céntimo.

★

En Rubí, la protesta de un núcleo de familias apoyadas por el vecindario, han hecho retroceder a las autoridades que no han vacilado en dejarlas sin vivienda a pesar de estar cargadas de hijos. Estas familias vivían en unas casas prefabricadas levantadas para los damnificados cuando la riada del Vallés. Como no encontraron otra cosa o no podían pagar los alquileres establecidos, allí seguían desde entonces. Estas viviendas han sido ahora desmontadas y las 13 familias, más de 70 personas en total, quedaron en medio de la calle. Por toda ayuda, las autoridades les dieron unas lonas para que se protegieran de la lluvia, diciéndoles que nada podían hacer, que se volvieran a sus pueblos donde nada tienen.

Alentados por los vecinos que se habían solidarizado con ellos, que en muchos casos les recogían los chicos de noche para que no durmieran a la intemperie, se concentraron en la Plaza del Ayuntamiento con los hijos de la mano y los toldos a cuestas, para hacer patente su protesta y exigir un techo donde guarecerse. Ante tal espectáculo las autoridades se vieron obligadas a buscar una solución, alojándolas provisionalmente en el local de Falange.

Tales hechos muestran la eficacia de la lucha unida de los vecinos de pueblos y barriadas contra la desidia. Lucha más eficaz cuanto más organizada. La organización de Comisiones de vecinos que coordinen la acción puede, y los hechos lo demuestran, imponer la solución de una serie de problemas acuciantes.

tra seis eminentes catedráticos excluidos de la Universidad, ahora los expedientes contra estudiantes se han convertido en una plaga. Decenas de ellos son arrojados de sus Facultades, impedidos para proseguir y terminar en ellas sus estudios por el hecho de defender sus derechos democráticos.

Esta represión, que rezuma la rabia de la impotencia, puede y debe ser para los que la manejan un arma de doble filo. Medidas policíacas y administrativas de represión concebidas "para tener a raya" a la Universidad, para frenar el Impetu de lucha de los estudiantes y sus más preclaros maestros, deben volverse contra la dictadura y desencadenar una imponente oleada de protestas, impulsar el movimiento de solidaridad, promover la movilización de nuevos y cada vez más amplios sectores de la juventud estudiantil, la intensificación de la acción del profesorado, de la intelectualidad, de la clase obrera.

Lo mejor de los universitarios es consciente de ello: la lucha contra la represión, por el levantamiento de todas las sanciones, la reintegración de los profesores a sus cátedras, de los alumnos a sus aulas, es hoy uno de sus objetivos urgentes. Estas exigencias serán en los próximos meses uno de los principales caballos de batalla del movimiento democrático estudiantil en todas las escuelas y Facultades.

La acción activa contra la arbitrarie-

dad, contra los graves atentados a la dignidad de la Universidad y de sus valores, por parte del profesorado y de los intelectuales, tiende a ampliarse. Una prueba reciente nos brinda, después de otras, el documento de los intelectuales de Madrid, ya publicado, en el que éstos dicen a los estudiantes en lucha: "Consideramos nuestra vuestra causa, nos sentimos solidarios con vuestras reivindicaciones."

Para los trabajadores, la lucha en defensa de los profesores y alumnos sancionados entra en su diario batallar contra la represión, contra la dictadura, por el respeto de los derechos humanos; en una palabra: por la libertad y la democracia. En plena batalla de los metalúrgicos por sus reivindicaciones y derechos, la IV Asamblea Libre de Estudiantes llamó en febrero del año pasado "a la solidaridad con los trabajadores que luchan por las reivindicaciones democráticas". Respondiendo a la llamada, allí estaban los universitarios al lado de los obreros, en las manifestaciones de Madrid, de Barcelona, juntos en la lucha común.

En estos momentos la protesta contra la represión, la exigencia del cese de los expedientes incoados a estudiantes demócratas, la anulación de las medidas arbitrarias contra prestigiosos profesores, ha de hacerse oír en fábricas y talleres. La valiente acción que profesores y alumnos de nuestra Universidad sostienen contra la represión y por la democracia, merece el calor, el apoyo y la solidaridad efectiva de la clase obrera, de todos los trabajadores y del pueblo.

CONFERENCIA DE SINDICALISTAS DE EUROPA OCCIDENTAL EN SOLIDARIDAD CON LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES

Personalidades de todos los medios, de todas opiniones, reunidas en Londres a finales de marzo de 1965, expresaron su voluntad unánime de denunciar y luchar contra la represión que reina en España informando a la opinión internacional a través de todos los medios posibles.

Un cierto número de militantes sindicales europeos lanzaron, en esta misma reunión, un llamamiento con el fin de incrementar la solidaridad obrera.

Movidos por una misma voluntad y teniendo en cuenta las decisiones y tomas de posición de las diferentes centrales sindicales, nacionales e internacionales, decidieron establecer contactos entre responsables sindicales para no limitar su acción a dicho llamamiento.

Con este fin, se han puesto de acuerdo para poner en práctica los mejores medios de ampliar y unificar la ayuda y solidaridad a las luchas que la clase obrera española realiza por sus derechos sindicales los más elementales.

La represión se abate sobre los militantes españoles que defienden sus reivindicaciones y las de sus compañeros de trabajo, que exigen les sea reconocido el derecho sindical y de huelga, así como el de elegir sus propios dirigentes.

Muchos de estos trabajadores son detenidos, encarcelados, pese a lo cual la dura tarea cada vez más fecunda continúa, como lo prueban las grandes huelgas de Asturias, las manifestaciones de Bilbao, Barcelona, etc.

Para nosotros, sindicalistas libres, es urgente que clamemos nuestra voluntad de hacer lo posible para que la presión y la protesta internacional de los trabajadores ayuden a la lucha que libra la clase obrera española contra la represión, por el respeto de las libertades sindicales y el derecho de huelga, el reconocimiento

de su dignidad y la libertad de crear y desarrollar sus sindicatos.

Representantes de diversas centrales profesionales europeas han visitado especialmente MADRID, ASTURIAS, BILBAO y BARCELONA. Los contactos con militantes de Comisiones Obreras, abogados, estudiantes, personalidades políticas de oposición de todas las tendencias, les han permitido enjuiciar, sobre el terreno, las condiciones de la lucha y la confianza que ponen en nosotros los que asumen la peligrosa responsabilidad de militar en las fábricas, en las minas, o en la clandestinidad cuando la situación les obliga a ello.

Nosotros no podemos decepcionar a estos miles de trabajadores.

Consideramos como un deber el lanzar un llamamiento a la unidad de todas las fuerzas sindicales de los países europeos para elevar nuestra solidaridad al nivel del combate que llevan los trabajadores españoles por su libertad.

Siguiendo el ejemplo de la voluntad claramente, apasionadamente expresada por los camaradas españoles de luchar codo con codo, sin exclusión política ni religiosa:

— Unamos nuestras fuerzas que son grandes.

— Intervengamos acerca de nuestros Gobiernos, así como de las organizaciones internacionales.

— Desarrollemos nuestra ayuda moral y financiera.

— Informemos a nuestros afiliados y a la población de nuestros países respectivos.

Por estas razones, hemos tomado la iniciativa de celebrar en París, los días 5 y 6 de febrero de 1966 una gran conferencia de sindicalistas de los países de la

(Pasa a la página 5.)

EN DEFENSA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE

En las últimas semanas de 1965 y en ocasión de un aniversario, el de la proclamación por la Asamblea General de la O.N.U. de la Declaración de Derechos Humanos, se han celebrado en Madrid unas conferencias, expresión del anhelo profundo de democracia de los españoles y de su adhesión a los principios esenciales de dicha Declaración, reconocidos de manera formal, pero ignorados y pisoteados por la dictadura.

En estas conferencias, celebradas a iniciativa del Club de Amigos de la U.N.E.S.C.O., han participado, además de los profesores Tierno Galván y Montero Díaz, dos de los catedráticos expulsados de la Universidad por su apoyo al movimiento estudiantil democrático, varios escritores y periodistas. En un local repleto de público, un público joven, entusiasta, de mujeres y hombres, de obreros y estudiantes y hasta de hombres del campo huidos del hambre, los oradores han ido denunciando la falta de respeto de los derechos humanos que existe en España.

Se atacó la Ley de Prensa en gestación, la censura y se habló de la necesidad de poner fin a este estado de cosas mediante la lucha «ya que la libertad nunca se otorga sino que se consigue. Y para obtenerla se precisa la acción común».

La Declaración de Derechos del Hombre se infringe cuando se tortura, cuando se maltrata. Y allí fueron citados los métodos empleados por la policía represiva en nuestro país. Esa tortura «que olvida la dignidad y el más elemental respeto de la condición humana».

Se infringe también cuando se niegan derechos naturales del ciudadano como el de asociación, el de información y expresión y el derecho de huelga.

El público que llenaba el salón, los pasillos, las escaleras, interrumpía con grandes aplausos la disertación de los conferenciantes. Una prolongada ovación acogió las palabras de un periodista cuando éste denunció la versión falsa y calumniosa de la prensa oficial sobre la lucha de los estudiantes madrileños. En España no existe prensa —dijo—. Lo que hay son órganos portavoces de los intereses gubernamentales. En los periódicos no encontramos una sola nota que explique, no ya los motivos, sino el hecho de que nuestra Universidad está empeñada en una lucha por su representatividad, por su libertad. La historia demuestra que un régimen totalitario, impuesto contra la voluntad del pueblo, no concede ningún derecho. Se le arranca. Conquistar ese derecho fundamental es tarea común en la que todo el pueblo se halla comprometido.

Aludió otro conferenciante al proyecto de la nueva Ley de Prensa presentado a las Cortes. Recordó que en el curso de los años, fue siempre el pueblo el que

impuso con su lucha este derecho a la información, subrayando que las dos leyes de prensa más avanzadas que España conoció en los últimos 150 años son la proclamada por las Cortes de Cádiz en 1810 y la de la República de 1931. Después, puso en evidencia el carácter fascista de la Ley de prensa de 1938, en vigor actualmente. No entró a analizarla, no era preciso. Se limitó a leer su articulación. Desnudó a un régimen con sus propias palabras. Demostró en qué consiste la tiranía, el terror, la fascitización de un Estado a través de sus leyes.

El proyecto de la nueva Ley de Prensa es reaccionario en extremo, arbitrario. Sin embargo, el hecho de que tengan que reformarlo y debatirlo, presupone en sí un resquebrajamiento, demuestra una descomposición, el fin de un estado de cosas.

Alguna de estas conferencias fue seguida de un coloquio en el que el público tomó parte activa. Las preguntas fueron claras y las respuestas tajantes: ¿Qué hacer para romper esta situación? Se

precisa la acción. Los medios están en la voluntad de cada uno. ¿Modificarán las Cortes el proyecto de la Ley de prensa? Las Cortes no representan al pueblo y no es de esperar que lo «ablanden». Recordemos lo sucedido con el artículo 222 a propósito de la licitud de la huelga. Todo dependerá de la lucha del pueblo.

La inquietud de muchos españoles ante la posibilidad de una participación de España con los Estados Unidos en la guerra de Vietnam, se manifestó también en este acto. El pueblo español —fue la respuesta— está a favor del pueblo vietnamita. El pueblo nuestro no quiere la guerra. Hace falta luchar contra ella.

Terminó el acto. El público no se decidía a dispersarse. Se vivía un momento de gran emoción. Las palabras habían sido vibrantes, más terminantes que nunca. Eran los más duros términos empleados públicamente sobre el régimen en los últimos años. Era la voz más alta y decidida de los españoles clamando por la libertad de España. Voz que la dictadura no podrá jamás ahogar.

DESDE SANTANDER

LA ACCION DE LOS CAMPESINOS EN DEFENSA DE SUS INTERESES

Los hombres del campo y en particular los ganaderos de Santander ven su nivel de vida degradarse sin cesar, víctimas de la nefasta política agraria del franquismo.

Durante largos años fue presa de la voracidad de unos y de la incuria de otros. El Gobierno y los sindicatos, lejos de servir el interés de la ganadería, han hecho cuanto ha sido posible para causar su ruina.

Faltos de protección de ningún tipo, sin organismos desde donde poder defender sus intereses, el ganadero montañés se ha visto obligado a arrastrar una vida dura y sin perspectivas. Hasta que cansado de soportarlo todo, decidió defenderse, organizándose como pudo para defender el fruto de su trabajo, el producto de los animales que él cuidaba con tanto sacrificio y esmero. La leche.

En las primeras experiencias acumuladas, los componentes de la agrupación de aportadores de leche están totalmente convencidos de que cuando luchan unidos, cuando están animados por el espíritu de victoria, ninguna fuerza humana puede oponérseles.

Es cierto que durante el año 1965 se logró mantener el precio de la leche entre las 5 y las 5,50, con una diferencia notoria del año 64. Pero los ganaderos de Santander no viven en una campana neumática y en torno de ellos el alza de los precios continúa su carrera vertiginosa reduciendo a la nada la victoria lograda en los precios de sus productos.

Animados por la justeza de sus propósitos y por la fe que da la fuerza de la unidad, dirigiéronse a las autoridades gubernativas, llegando en su intento hasta el mismo ministro de Agricultura. Creyeron ingenuamente que serían escuchados; que sus opiniones serían tenidas en cuenta, pero nada de esto sucedió; ni las cartas, ni las delegaciones han sido tenidas en cuenta.

Una nueva experiencia ha venido a sumarse a las anteriores: las vías legales sólo conducen a callejones sin salida, se pierden en el laberinto burocrático. Y mientras tanto la ganadería se hunde, se deprecian sus productos, sus débiles economías se arruinan; la juventud huye del

campo, los pueblos se vacían de sus moradores. Y así poco a poco, uno hoy, otro mañana, el campo se despuebla.

Por eso la respuesta debe ser adecuada a los problemas que nos ocupan; para ello debemos de usar embrionarias agrupaciones para responder a la indiferencia de los poderes públicos con nuestra lucha unida, negándonos resueltamente a entregar la leche si no se paga en su justo valor. El Gobierno responde a nuestras demandas importando leche del extranjero, quiere doblegarnos por la fuerza, prefiere pagarla más cara fuera del país que compensar nuestros esfuerzos a través de un precio justo a nuestros productos.

Pero al mismo tiempo, hemos de defender esos capitales acumulados con tanto sacrificio, nuestras vacas, ya que forzados por los precios bajos hemos de explotar brutalmente a estos animales, lo que sumado a la insuficiencia de los piensos, por estar a precios astronómicos, trae como resultado una reducción de la producción y una merma constante de sus energías y de su salud, lo que pone en peligro en todo momento nuestras economías.

Pretenden protegernos importando vacas extranjeras y nosotros cuando logramos una buena hemos de deshacernos de ella para con el dinero logrado tapar los huecos que su mala política nos abre.

Por eso si queremos una política agraria de acuerdo con las necesidades de la Montaña y de nuestras economías, tendremos que imponerla y sólo a través de la lucha lo lograremos.

Si queremos una política de precios que concuerde con nuestras necesidades y nuestros trabajos, hemos de lograrla organizándonos para conseguirlo.

Si pretendemos una política fiscal justa, para que no se nos impongan unos «líquidos imponibles» que nos ahogarán, tendremos que luchar codo con codo, como un solo hombre y con ello defenderemos nuestros hogares, la Montaña y España. Si queremos ser escuchados hemos de imponerlo con decisión y audacia. El camino emprendido es bueno; las victorias logradas hasta la fecha son alentadoras; perseveremos en el camino de la lucha, la razón y la fuerza están de nuestro lado.

Corresponsal.

CONFERENCIA DE SINDICALISTAS...

(Viene de la página 4)

Europa occidental. Os invitamos a participar y aportar vuestra ayuda a la organización de esta conferencia con el fin de desarrollar al máximo nuestra solidaridad a los trabajadores españoles en la lucha que llevan a cabo por su derecho a la vida y su dignidad de hombres.

Lieja, 27 de octubre de 1965.

Las adhesiones y saludos pueden enviarse a Camille Mattart, 18, rue des Alexiens, Bruselas 1, Bélgica.

EL VI CONGRESO DEL PARTIDO COMUNISTA PORTUGUES

En las duras condiciones de la clandestinidad, el Partido Comunista Portugués realizó con éxito su VI Congreso. Aprobando por unanimidad la línea táctica y estratégica del Partido, definida científicamente en el Programa del Partido, el VI Congreso culminaba una intensa labor política del Comité Central, que vino a enriquecer un vivo debate y las importantes resoluciones tomadas.

Las tesis esenciales del Programa, condensadas en 8 puntos e indicando la solución de los grandes problemas nacionales, corresponden a las exigencias más sentidas de la clase obrera y del pueblo portugués en la etapa actual de su lucha antifascista.

Los 8 puntos u objetivos fundamentales son definidos como sigue en el Programa del Partido Comunista Portugués: 1º. Destruir el Estado fascista e instaurar un régimen democrático; 2º. Liquidar el poder de los monopolios y promover el desarrollo económico general; 3º. Realizar la Reforma Agraria, entregando la tierra a quien la trabaja; 4º. Elevar el nivel de vida de las clases trabajadoras y del pueblo en general; 5º. Democratizar la instrucción y la cultura; 6º. Liberar a Portugal del imperialismo; 7º. Reconocer y asegurar a los pueblos de las colonias portuguesas el derecho a la inmediata independencia; 8º. Seguir una política de paz y amistad con todos los pueblos.

La conquista de la libertad política es la condición esencial, primaria e indispensable, para alcanzar los otros objetivos de la revolución democrática y nacional señalada por el Partido. Admitiendo que algunos de estos objetivos sólo sean conseguidos completamente en una etapa ulterior de la revolución, el Programa del Partido Comunista Portugués pone de relieve, no obstante, que no estará asegurado el desarrollo democrático e independiente de la sociedad portuguesa sin la realización de todos los puntos del Programa.

Sobre la base de un profundo análisis de la situación económica y política en Portugal y siguiendo el desarrollo teórico de las soluciones trazadas por el Comité Central el camarada Alvaro Cunhal puso de relieve, en el informe del C.C. presentado al VI Congreso, la agravación de la crisis del régimen fascista de Salazar. Se agudizan las contradicciones internas del régimen, y el movimiento antifascista, con los flujos y reflujos que caracterizan generalmente un proceso revolucionario, entró en la **lucha política abierta** contra la dictadura.

Definiendo las tareas inmediatas que la perspectiva general revolucionaria abre ante los comunistas portugueses, el informe afirma: Con vistas a la creación de las condiciones para la insurrección, las tareas fundamentales son el desarrollo de la lucha popular de masas, el trabajo de organización y de unidad de las masas populares, la unidad de las fuerzas antifascistas.

Existiendo condiciones favorables para intensificar y elevar a un nivel superior la lucha de los trabajadores por sus reivindicaciones económicas inmediatas, el informe indica las direcciones fundamentales de esa lucha: la acción en las empresas, en los Sindicatos Nacionales fascistas, la coordinación de las luchas de las empresas del mismo ramo y hasta de ramos diversos en la escala local, regional

Por Sergio VILARIGUES

o nacional, y el audaz recurso a la huelga. La práctica ha demostrado, confirmando lo que el Partido Comunista Portugués preconizara, que las luchas de las masas son, efectivamente, el motor de la revolución.

Para canalizar en una justa dirección la profunda indignación y voluntad combativa de las masas populares, para el desarrollo victorioso de la lucha popular, la primera condición es el fortalecimiento del Partido, la existencia de una fuerte organización del Partido enraizada en la clase obrera y en las masas populares. "Nuestro Partido ha sido el gran Partido de la resistencia antifascista —afirma el camarada Alvaro Cunhal— y tiene que convertirse en el Partido de la victoria sobre el fascismo."

En lo que respecta a los problemas de organización del Partido, hay que destacar un informe del C.C. presentado por el camarada Joaquim Gomes, del que sobresalieron dos grandes temas en el VI Congreso del Partido Comunista Portugués por la profundidad y vivacidad de la discusión originada en su torno: la estructuración del Partido y su ligazón con las masas; el desarrollo de la organización de las masas trabajadoras.

Estudiando la posibilidad de utilizar otras formas de organización de las masas trabajadoras, el informe puso de relieve sus características y aspectos nuevos que pueden adoptar, subrayando que interesa fundamentalmente que todas las formas de organización sean representativas y estén vinculadas con las masas. Los numerosos problemas de organización del Partido entre la clase obrera, los campesinos, los pescadores, los intelectuales, las mujeres, la juventud y las fuerzas armadas tuvieron en el Congreso un vasto campo de discusión y dieron lugar a oportunas sugerencias y opiniones de todos los congresistas, apoyadas con ejemplos vivos de su experiencia revolucionaria.

Venciendo las intimidaciones patronales y de las autoridades fascistas, que se expresan cada día con mayor frecuencia por la intervención brutal de las fuerzas represivas, los trabajadores se ligan cada vez más resueltamente a los Sindicatos fascistas, transformándolos así en verdaderos campos de lucha legal por sus reivindicaciones económicas y sociales. Miles y miles de trabajadores han conseguido de esta manera importantes éxitos en la lucha por aumento de salarios, por Convenios Colectivos, contra el paro, etc. La importancia que los Sindicatos fascistas pueden tener en la lucha reivindicativa de las masas trabajadoras fue ampliamente comprobada por la experiencia viva traída al Congreso por sus delegados. Las intervenciones de los congresistas evidenciaron la justeza de la orientación del Partido Comunista Portugués al defender la utilización de los Sindicatos como campos de batalla de la clase obrera y de las masas trabajadoras contra los monopolios y el Gobierno fascista que los sirve en la desenfrenada explotación del pueblo portugués. A este respecto, el informe del camarada Alvaro Cunhal esclareció que no se crearan ilusiones acerca de la organización corporativa y acerca de la burocracia sindical fascista. "No. Las luchas en los sindicatos fascistas las

caracteriza el hecho de ser emprendida fuera de la organización corporativa contra ella, en oposición resuelta contra los dirigentes sindicales fascistas."

En la lucha contra la guerra colonial también el pueblo portugués ha manifestado en numerosas acciones estar contra la política colonialista del Gobierno. No obstante, la forma de protesta más generalizada y que, por su amplitud, va adquiriendo carácter de un movimiento de masas es la negativa a presentarse al servicio militar y las deserciones.

Aplicando una política internacionalista consecuente, el Partido Comunista Portugués apoyó siempre la justa lucha de los pueblos de las colonias portuguesas y condenó resueltamente la dominación colonial y el aplastamiento de los justos anhelos de los pueblos dominados a su independencia nacional. Por eso el VI Congreso valoró debidamente el hecho de que varias corrientes antifascistas se hayan venido pronunciando últimamente contra la guerra colonial, defendiendo, aunque en grados distintos, el derecho de los pueblos coloniales a su autodeterminación.

Reafirmando que Portugal sólo podrá ser libre e independiente cuando los pueblos de las colonias portuguesas lo fueren también, el VI Congreso analizó las formas de lucha utilizadas y estudió nuevas formas de utilizar en un combate que el pueblo portugués y los pueblos coloniales son hermanos y aliados en el mismo propósito de independencia y justicia social. En este sentido, el Partido Comunista Portugués se esforzará por intensificar su acción, habiendo dirigido el VI Congreso un saludo a los pueblos de las colonias portuguesas en el que afirmó que "los comunistas portugueses no ahorrarán ningún sacrificio, incluida la propia vida, para que los pueblos de las colonias portuguesas se liberen del yugo colonial".

El VI Congreso del Partido Comunista Portugués comprobó el nítido ascenso de la lucha popular de masas en los 8 años transcurridos desde el V Congreso, período en el que se produjeron las mayores luchas políticas de masas desde la instauración de la dictadura, como fue destacado en el informe del camarada Alvaro Cunhal. Es significativo, decía el mencionado informe, que el 1º de Mayo de los trabajadores, haya superado ampliamente el 5 de Octubre, aniversario de la revolución dirigida por la burguesía liberal, la más importante jornada antifascista durante muchos años. El 1º de Mayo es conmemorado tanto en los centros industriales como en los campos, en las ciudades como en las aldeas, con fiestas de confraternización, huelgas y manifestaciones de calle, en magníficas demostraciones de unidad de las masas populares contra el fascismo.

El peso determinante de la clase obrera en el movimiento antifascista puso de relieve la acción y la influencia del Partido Comunista Portugués en el desarrollo de las grandes luchas de los trabajadores de las masas populares. "Sólo los grandes éxitos del Partido en la lucha y unidad de la clase obrera le ha permitido tomar iniciativas con resultados fructuosos para la unidad de las fuerzas antifascistas", afirmó el camarada Alvaro Cunhal en su informe. Por eso la discusión del problema de la unidad de las fuerzas antifascistas tuvo gran importancia en el VI Congreso.

(Sigue en la página 7.)

UN PELIGRO REAL

La noticia ha aparecido en las columnas del "YA" de 29 de diciembre:

"España va a participar en la guerra del Vietnam... un grupo de médicos jóvenes acudirá a los hospitales de vanguardia... Además de médicos, España va a aportar ambulancias..."

Así cobran ya cuerpo real, y real gravedad, los temores que muchos de nuestros compatriotas abrigaban a raíz de la visita a Franco del secretario de Estado norteamericano, Dean Rusk: la participación de España en la guerra del Vietnam al lado de las tropas invasoras yanquis.

★

Los imperialistas americanos han encontrado en Franco acogida favorable a sus peticiones. Conviene recordar, a este respecto, que en la reciente visita de Rusk a Europa, ha sido preocupación permanente de éste solicitar de los gobiernos europeos aliados a Norteamérica su intervención, de una u otra forma, en la guerra del Vietnam. "Queremos más ayuda de otros países" decía Rusk en una Conferencia de prensa poco antes de su viaje a Madrid.

La sucia y criminal guerra que los imperialistas norteamericanos hacen al hélico pueblo vietnamita concita hoy la repulsa y la indignación de la unanimidad

de los pueblos. En estas condiciones, los esfuerzos realizados hasta aquí por los gobernantes yanquis para comprometer en esa guerra a otros Gobiernos europeos, han resultado infructuosos.

Lo que en otras partes le ha sido negado, todo indica que el Gobierno de Franco se lo ha acordado. Así lo confirma el corresponsal de "Arriba" en Nueva York: "En ambientes americanos —escribe— que asistieron a la Conferencia del OTAN en París se aventuraba anoche también que España había dado pruebas de mayor comprensión de los problemas que Estados Unidos tienen planteados en Vietnam, que la mayoría de los demás aliados..."

La "mayor comprensión" de Franco significa la aceptación de la "cooperación moral y técnica" que piden los norteamericanos, y que ya ha cristalizado en ese primer envío de médicos jóvenes y ambulancias con su personal. Este es un primer paso por una pendiente que puede llevar fatalmente a una participación militar abierta.

No pensamos pecar de exagerados al afirmar tal cosa. En el mismo sentido que el corresponsal de "Arriba", el corresponsal de "ABC" en Washington, J. Ma. Massip, se refiere a la probabilidad de "una cooperación activa española con EE. UU. en la guerra vietnamita"

mita" ("ABC", 14-12-65) para exponer, en otra crónica, la conclusión a que se llega en Washington: "Las relaciones entre EE. UU. y España no sólo son muy buenas, sino que están destinadas a mejorar y expandirse dentro del cuadro de las perspectivas internacionales de todo orden", en primer lugar en el orden estratégico ("ABC", 16-12-65).

★

El heroísmo, el indomable valor del pueblo vietnamita defendiendo su patria y su derecho a ser libre; los inauditos sacrificios que consiente en su guerra de liberación nacional, provocan la admiración de los pueblos. Incluso en EE. UU. tiene mayor extensión cada día la protesta contra la guerra que sus gobernantes hacen al pueblo vietnamita.

También en el pueblo español florecen esos sentimientos. Y éstos no deben ser empañados dejando que Franco y su Gobierno lleven adelante sus planes de cooperación activa con los agresores norteamericanos.

Hay, además del deber de solidaridad con el pueblo vietnamita, otra razón que impulsa a la lucha enérgica contra los planes franquistas. Es sabido que si se pone un dedo en el engranaje, la cabeza puede ser triturada. Por el camino que toma Franco, hoy son médicos los que parten, y mañana quizás sean soldados. España, por los tratados con Norteamérica, en esta "escalación" podría verse envuelta en un conflicto generalizado con el peligro, que tantas veces hemos denunciado y que hoy aparece más evidente, de su destrucción.

Hay que estar muy alerta ante ese peligro. Es necesario ampliar la protesta contra la agresión imperialista al Vietnam. La juventud obrera, campesina y estudiantil, tiene en esta tarea un puesto de primera fila. En diferentes lugares de España han sido los jóvenes quienes han provocado manifestaciones de solidaridad con el pueblo de Vietnam. Estas manifestaciones deben incrementarse y en ellas deben participar todos los españoles que sienten cuán justa es la causa que defiende el pueblo vietnamita. Intelectuales, obreros, hombres de profesiones liberales, mujeres, jóvenes, todos, hagamos sentir al Gobierno franquista que el pueblo español no será cómplice de los yanquis en su criminal guerra de agresión al Vietnam. Que resuene en todas partes el grito de: "¡PAZ AL VIETNAM! ¡FUERA LOS YANQUIS DE VIETNAM! ¡FUERA LOS YANQUIS DE ESPAÑA!"

INNUMERABLES MENSAJES...

(Viene de la página 8)

Y todos, reconociendo su gran figura revolucionaria le han deseado muchos años de vida para continuar su obra como Presidente del Partido Comunista de España y eminente personalidad del movimiento comunista y obrero mundial.

A cuantos la han felicitado, la camarada Dolores les ha agradecido profundamente tantas pruebas de amistad y de cariño, en el mensaje en ocasión del nuevo año que ha dirigido a los españoles y que publicamos en el presente número.

7

EL VI CONGRESO DEL P.C. PORTUGUES

(Viene de la página 6)

Vista la necesidad de intensificar los esfuerzos para la unidad con los católicos progresistas y los republicanos liberales, teniendo en cuenta que la burguesía liberal, como fuerza individualizada, es el actor más influyente de la burguesía anarcista, el VI Congreso del Partido Comunista Portugués se pronunció por la necesidad y posibilidad de acuerdos unitarios para acciones inmediatas, independientemente de la existencia de acuerdo cuanto a los objetivos finales.

La unidad de pensamiento y de acción del Partido, problema de enorme importancia, se caracterizó por el ardor de las intervenciones de los congresistas. Basados en la aplicación práctica de la línea del Partido, los delegados al VI Congreso del Partido Comunista Portugués destacaron la justeza del Partido al emprender la batalla ideológica contra la desviación derecha en los años 1960-61 y contra las ideas izquierdistas surgidas en 1963-64, como la propia evolución de los hermanos ha venido a confirmar.

En la perspectiva de una insurrección popular victoriosa, la constitución de un gobierno provisional inmediatamente después del derrumbamiento de la dictadura fascista, fue otro problema que el VI Congreso debatió vivamente. El Gobierno provisional, tal como el Programa preconiza, deberá estar representado por las fuerzas democráticas y patrióticas, especialmente el Partido Comunista Portugués. Su tarea principal consistirá en la instauración de las libertades democráticas y en la realización de las elecciones libres para una Asamblea Constituyente que determinará, a su vez, la organización y forma del futuro régimen democrático. Contando con la asistencia de las fuerzas reaccionarias y conservadoras, el Partido Comunista Portugués luchará para conseguir, hasta que

las elecciones para la Asamblea Nacional sean realizadas, el máximo de objetivos de la revolución democrática y nacional, en el sentido de la liquidación del poder de los monopolios y de los latifundistas, de la liberación de Portugal del imperialismo, de la independencia de los pueblos coloniales, de la elevación del nivel de vida y de cultura de las clases trabajadoras y del pueblo en general.

Prosiguiendo consecuentemente la defensa de la unidad en las filas del movimiento comunista internacional, el VI Congreso del Partido Comunista Portugués aprobó por unanimidad todas las iniciativas tomadas en este sentido, basadas en el marxismo leninismo, por el C.C. Fiel a los principios del internacionalismo proletario, el VI Congreso aprobó una resolución en la que se confirma que el Partido Comunista Portugués continuará defendiendo tenazmente la unidad del movimiento: "El Congreso manifiesta la opinión de que la agresión de los imperialistas norteamericanos contra el Vietnam justificaría por sí misma que todos los partidos comunistas y obreros se reuniesen a fin de estudiar la mejor forma de hacerle frente, en común, al enemigo común."

Fueron aprobados diversos mensajes por el VI Congreso: al pueblo de Vietnam, a los presos políticos, a los comunistas presos. Pero, por su alcance histórico, el llamamiento del VI Congreso del Partido Comunista Portugués puede unirse al Programa y a los Estatutos que el Congreso aprobó. Llamando a la lucha a la clase obrera, al pueblo portugués y a todos los antifascistas, el llamamiento resume el programa de acción unitaria inmediata, las luchas de todas las fuerzas antifascistas en el camino del derrumbamiento del fascismo y de la conquista de la libertad en Portugal.

DISCURSO DEL CAMARADA SANTIAGO CARRILLO EN EL GRAN ACTO DE MOSCÚ EN HOMENAJE AL 70 ANIVERSARIO DE LA CAMARADA DOLORES IBARRURI

Queridos camaradas y amigos:

Celebramos este gran acto, en la histórica Sala de las Columnas de Moscú, para festejar el setenta aniversario del Presidente del Partido Comunista de España, camarada Dolores Ibárruri.

Dirigiéndome a vosotros, en estas breves palabras de apertura pienso muy especialmente en los camaradas que en España, en condiciones muy diferentes a las nuestras, viven esta fecha con la misma emoción e iguales sentimientos que nosotros. En realidad este acto debiera haberse celebrado en Madrid. Se celebra en Moscú, la ciudad más universalista y hospitalaria, porque en España todavía no existen libertades políticas. Nos acogemos al calor del pueblo soviético y de sus organizaciones sociales, porque un reducido núcleo de anacrónicos mantenedores del espíritu de guerra civil, que están apurando la última hora de su dictadura reaccionaria, siguen oponiéndose obstinadamente a la voluntad nacional, que desea establecer un régimen de reconciliación y de libertad para todos los españoles sin distinción de ideas políticas ni confesiones.

Pero los comunistas españoles a quienes no guía ningún espíritu de revancha, estamos profundamente convencidos de que un día, que ya no está lejos, actos como éste los celebraremos sobre el suelo de nuestra Patria, abierto a todos los españoles, sin proscritos ni prisioneros políticos, habiendo superado en otro nivel histórico, las consecuencias de la guerra civil.

En este acto, como en otros análogos que en este momento o mañana a la misma hora se celebrarán en París, Toulouse y otras ciudades del mundo, al ensalzar la vida y la obra señera de Dolores Ibárruri, los hombres y mujeres progresistas de diversos países rinden homenaje a España, a su pueblo, a sus obreros y campesinos en lucha, a los estudiantes y profesores de Madrid, Barcelona y otros distritos universitarios, a la intelectualidad, a todo lo que hay de mejor en el pasado y en el presente de nuestro país.

Los franquistas realizan una mistificación política pretendiendo hacer pa-

sar los ataques que parten de todos los países, contra su régimen retardatario, opresor y en el fondo antiespañol, como ofensas a España y a su bandera. Ni los miles de manifestantes que hace unas semanas desfilaron por las calles de Milán, ni cuantos se movilizan frecuentemente en todo el mundo, lo hacen contra España y sus símbolos. Lo hacen exclusivamente contra Franco y su régimen. No por odio ni celos a España, sino con amor, con el espíritu más fraternal hacia el pueblo español, hacia nuestra patria.

No son muchos los países con una reserva de amor y de prestigio en todo el mundo como la que tendrá España el día que se desembarace del régimen que la oprime y que condenan hoy la casi totalidad de nuestros compatriotas.

Dolores Ibárruri, en su setenta aniversario, recibe el homenaje de los soviéticos, de los hombres progresistas de numerosos países, precisamente como uno de los representantes más genuinos de la auténtica España. Y no es que nosotros recabemos para el Presidente de nuestro Partido la exclusividad de esta representación. Nosotros, que somos conscientes de nuestra gran fuerza entre el pueblo español y del papel que jugamos y que sobre todo jugaremos en el porvenir de España, tenemos muy presente la diversidad española, la diferencia y la riqueza de matices, característicos de lo mejor de nuestra historia, de nuestra cultura y prometedores de un floreciente futuro. Nosotros no vemos el extraordinario papel de Dolores Ibárruri, durante el último medio siglo español en el movimiento obrero y democrático, como algo sin conexión con la obra de otros militantes obreros, como por ejemplo Pablo Iglesias, Largo Caballero, Anselmo Lorenzo, Buenaventura Durruti o de otras personalidades democráticas, como Manuel Azaña, Luis Companys, José Antonio Aguirre, Castella, Indalecio Prieto, y otros, aunque entre ellos y nosotros haya habido divergencias considerables en uno u otro momento. De la misma manera que de la España de Cervantes, Lope de Vega, Miguel Servet; de la España de Jovellanos, Floridablanca, Costa, Unamuno, García Lorca y Miguel Hernández, no

pueden aislarse a pesar de lo especial de su pensamiento, figuras como Menéndez y Pelayo, en el campo de la cultura, o como las del Empecinado, Mina el Mozo, y las de los generales Riego, Espartero, Prim y otros en el campo de la milicia y de la política.

Los comunistas no vemos en la personalidad de Dolores Ibárruri el símbolo único y exclusivo de la España camina hacia su futuro, sino la representante más genuina del sector obrero y progresista, que constituye la punta de lanza del amplio, multilateral y plebeyo movimiento nacional y democrático en marcha hacia un régimen n-

Dolores Ibárruri, ha conquistado el cariño y la admiración de los que se respetan a sí mismos y el respeto hasta de sus adversarios honestos. Estos podrán compartir nuestras ideas marxistas, pero, honradamente, jamás podrán poner en tela de juicio la honestidad, la valentía, la inteligencia y —permíteme emplear un término que, tratándose de nuestra camarada Dolores, no es un ditirambo— la majestad moral, la dignidad de esta mujer, surgida del pueblo, que parece portar sobre su frente con la humana sencillez obrera, la nobleza activa de los españoles viejos, aquellos que no toleraban humillaciones y afrentas ni del Rey y llevaban preso en su talante el orgullo de los hombres.

Dolores Ibárruri ha dado a la causa de la clase obrera, a la causa de España, a la lucha contra el fascismo, por la paz, la democracia y el socialismo, lo que una persona de gran talento, valor, una mujer y una madre pueden dar. Y su ejemplo ha fructificado. Y miles de hombres y mujeres —y la valerosa e inolvidable Tina Pérez se inspiran en ese ejemplo. Al frente de nuestro Partido, junto con nuestro Comité Central, Dolores Ibárruri ha sabido aplicar el marxismo-leninismo con gran espíritu creador.

Lo que yo pienso de ella, lo expresa todo nuestro Comité Central expresado en el saludo que en esta fecha le dirigimos los 88 camaradas que componemos el organismo dirigente de nuestro Partido y que leeré dentro de un instante.

Pero también lo dicen en miles de cartas emocionantes, los militantes y simpatizantes del Partido de Madrid, Euzkadi, Asturias, Cataluña, Andalucía y otros lugares de España: lo dice en su saludo los presos de Burgos; lo dicen en sus poemas los mejores poetas de la nueva generación que aun sin haber encontrado personalmente a Dolores, la conocen y estiman igual que las generaciones anteriores.

Al mismo tiempo los numerosos discursos que llegan de todo el mundo celebran, si ello fuese necesario, la personalidad alcanzada justamente por nuestra camarada Dolores Ibárruri, como una de las dirigentes más respetadas del movimiento comunista y obrero internacional.

Permíteme, querida camarada Dolores, en esta fecha jubilar de tu aniversario desearte larga vida y que tu mirada sea siempre una sonrisa, tu palabra apasionada, siempre rebosando la maravillosa plenitud de tu pensamiento y tu carácter.

INNUMERABLES MENSAJES DE FELICITACION A LA CAMARADA DOLORES IBARRURI

Han sido innumerables los mensajes de felicitación, los saludos recibidos por la camarada Dolores Ibárruri en su setenta aniversario.

De casi todos los Partidos Comunistas y Obreros, de personalidades y organizaciones muy diversas que han testimoniado en esa ocasión el gran afecto y respeto que sienten por el Presidente de nuestro Partido.

De las organizaciones y militantes del Partido Comunista de España, del Partido Socialista Unificado de Cataluña, de la Unión de Juventudes Comunistas, de personalidades españolas, de obreros, de campesinos, de estudiantes le han llegado pruebas conmovedoras de cariño y admiración por su actividad comunista y su obra revolucionaria.

Del Partido Comunista de Euzkadi, de los Comités del Partido de Madrid, Barcelona, Sevilla, Guipúzcoa, Asturias, Vizcaya y

otros, desde las cárceles franquistas, de grupos de mujeres, de los pueblos agrícolas, desde las empresas y las universidades, le han enviado felicitaciones.

En todos los lugares donde han podido, los comunistas españoles han celebrado actos conmemorando su cumpleaños. En nuestro país, en otros países de Europa y de hispano-américa, han tenido lugar infinidad de reuniones pequeñas y grandes, de asambleas y mítines de masas. En estas reuniones y asambleas y grandes mítines, los militantes del Partido y otros muchos españoles han homenajeado a la camarada Dolores Ibárruri, recordando aspectos de su vida, poniendo de relieve la lucha incansable del Partido contra la dictadura de Franco y por las libertades políticas para el pueblo español, de la lucha que sostienen los comunistas y con nosotros una gran masa de españoles por una democracia política y social para España.

(Continúa en la página 7)